
REVISTA ECONOMICA. 
Apare odată pe săptămâna. I 
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La Anul-Nou. 
Cu numărul de faţă „ E x i s t a Economică" 

întră în al optulea an al existenţei sale; are 
prin urmare un trecut destul de lung spre 
a i-se putea cere seamă de roadele activi
tăţii sale şi de rezultatele jertfelor ce a re
clamat susţinerea ei. 

Se cuvine deci, şi ni-se impune chiar 
datorinţa, ca să ne întrebăm înşine, dacă 
munca noastră de pană aci ne-a adus, ori 
nuj mai aproape de ţânta ce o urmărim şi 
de realizarea scopurilor în al căror serviciu 
am fost puşi. 

A r fi o exagerare dacă am voi să sus
ţinem, că rezultatele ce se pot pune la ac
tivul lucrării noastre de pană aci, sunt pe 
deplin mulţămitoare pentru noi şi pentru 
acele cercuri cari cu jertfe destul de conzi-
derabile au susţinut organul nostru; dar tot 
astfel ar fi o nedreptate, dacă am voi să 
ignorăm rezultatele pozitive ce au fost rea
lizate în sinul Băncilor române, şi îndeosebi 
în lucrarea lor de consolidare internă, chiar 
prin munca acestei reviste. 

Căci deşi nu încape îndoială, că „Revista 
Economică" în viaţa noastră economică-finan-
ciară nu a ajuns la rolul la care atât noi 
cât şi fundatorii şi susţinătorii ei aveau in-
tenţiunea şi speranţa de a o ridică, activi
tatea ei nu a rămas fără urme şi fără rezul
tate reale în dezvoltarea institutelor noastre 
de credit. Despre aceasta ne va convinge 
chiar şi numai o fugitivă comparare a bilan
ţurilor Băncilor noastre de acum 7 ani cu 
cele din urmă, comparare care arată o con
solidare îmbucurătoare în toate direcţiunile şi 
un progres care în mare parte este a se 
atribui inzistenţelor acestei reviste şi nizuin-
ţelor sale de a lumină şi îndreptă calea in
stitutelor noastre începătoare. 

Dar nu poate fi intecţiunea noastră de 
a accentua, la acest loc şi cu această oca-
ziune, meritele ce credem că şi le-a câştigat 
revista noastră pentru consolidarea institu
telor noastre de credit; din contră ne credem 
datori a ne da seamă acum la începutul unui 
an nou de neajunsurile lucrării noastre de 
pană aci, spre a căută căi şi mijloace pentru 
îndreptarea lor. 

A m fost dela început în curent ca aceea, 
că organul noetr-i nu-şi va putea realiză im
pozantele sale prooi^r'O şi nu se va putea» 
apropia de scopul ce-1 urmăreşte, decât numai 
în * zul dacă în lucrarea s<? va avea întreg 
concursul, nu numai material, ci şi intelectual, 
al cercurilor conducătoare ale Băncilor noa
stre. Şi în această din urmă privinţă trebue 
să recunoaştem şi să constatăm noi înşi-ne 
cu părere de rău, că aşteptările şi speran
ţele noastre nu s'au realizat. 

Suntem cu toţii oameni noi pe terenul 
economic-financiar, şi îndeosebi ce priveşte 
literatura specială din acest ram, nu putem 
vorbi pană acum nici măcar de un început 
real. Lipsiţi de pregătiri speciale şi de ex
perienţe bogate în afaceri financiare, am în
temeiat şi săvârşit pană aci munca noastră 
pe acest teren singur numai cu puterile ce 
ni-ie-au dat intenţiunile noastre bune şi cu
rate şi încrederea ce poporul român a pus-o 
în cinstea noastră. 

A m putut şti deci înainte, că nu dis
punem, şi că cu mijloacele noastre băneşti 
atât de modeste nici nu putem califică şi 
câştigă în timp apropiat un grup mai con-
ziderabil de puteri valoroase pentru redi-
gearea unei reviste economice-financiare la 
nivel mai înalt. Credeam însă, şi am fost în
drept a aşteptă, că puterile grupate în jurul 
Băncilor noastre, pentru cari administraţia 
de bancă a devenit profesiunea sau cariera 
ce le dă condiţiunile de existenţă şi cari în 
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contactul zilnic cu masele mari ale clientelei 
au ocaziune a face o praxă bogată şi a-şi 
inavuti cunoştinţele — vor preface prin „Re
vista Economică" experienţele lor în un bun 
comun al poporului nostru, şi în acest scop 
vor uză neîntrerupt de ospitalitatea organului 
nostru. 

Şi chiar în aceste aşteptări pe cari am 
bazat speranţele noastre în măsură mai mare, 
ne-am înşelat cu desăvârşire. 

Trec ca excepţiuni rare acele puţine 
cazuri, în cari în decurs de 7 ani câte unul 
dintre sutele de conducători şi funcţionari 
ai institutelor noastre de credit, oameni cari 
au beneficiat în acest timp de venituri de 
sute de mii dela Băncile româneşti, — s'au 
prezentat în coloanele organului nostru cu 
câte o învăţătură din bogatele lor experienţe. 
Nume externe cetitorii noştri au întâlnit în 
revista aceasta aproape excluziv numai din 
incidente ce au atins susceptibilităţi sau in
terese personale. 

Aceste stări atât de puţin îmbucură
toare nu s'au schimbat nici după repeţitele 
noastre invitări şi apeluri ce le-am adresat 
cercurilor, ce administrează Băncile noastre 
în scopul de a le îndemnă să participe la lu
crarea noastră. 

Aceasta este nota cea mai tristă şi mo
mentul cel mai descurajator în trecutul de 
7 ani al „Revistei Economice", — un mo
ment care ne amăreşte şi satisfacţiunea ce 
de altmintrelea trebue să o avem în vederea 
succeselor reale pe cari inzistenţele revistei 
noastre le-au realizat în consolidarea Băn
cilor româneşti şi cari — dupăcum am zis 
mai sus — se manifestă de şapte ani în
coace atât de elocvent în schimbările spre ] 
bine ale bilanţurilor acelora. 

In vederea acestor stări ne vedem în
demnaţi a repeţi şi de astădată cu ocaziunea 
aniversării apelul nostru devenit stereotip, 
ca cercurile conducătoare ale Băncilor noa
stre să profite cel puţin în viitor de oca
ziunea ce le-o dă „Revista Economică" : ca 
să poată preface experienţele lor în un bun 
comun al poporului nostru spre a documentă 
şi pe această cale solidaritatea institutelor 
noastre de credit şi spre a-şi înlezni reciproc 
lucrarea lor pentru consolidarea organiza-
ţiunii noastre economice-financiare. 

Redacţiunea. 

Reviziunea institutelor de bani. 
Nu numai la noi, ci aşazicând în lumea întreagă, 

chestiunea institutelor de bani este în permanenţă la 
ordinea zi lei ; de o parte se discută dacă peste tot este 
practic, ca reviziunea să se facă prin organe externe, 
străine de societate, iar de altă parte, cine sâ exer-
cieze controlul extern, pentruca succesul să fie deplin 
asigurat. Cu chestiunea aceasta s'a ocupat decurând 
W. B. Itidgely, comptroller of the Currency american, 
ale căruia enunciaţiuni merită cu atât mai multă aten
ţiune, cu cât ele formează totodată o dare de seamă, 
asupra resultatelor realizate în Statele-Unite cu revi-
ziunüe oficiale, prevăzute în lege şi exerciate acolo de 
un şir lung de ani. Experienţele culese au cu atât mai 
mare valoare, cu cât sunt ale unor cercuri cari se 
ocupă cu reviziunile în mod profesional şi cu deose-
sebită cunoştinţă de cauză. Şi deoarece aci este vorba 
de reviziuni făcute de persoane oficiale, constatările 
numitului Comptroller sunt totodată chemate a demon,-
strâ valoarea, ce trebue atribuită reviziunilor oficiale. 

In cursul activităţii sale Ridgely a ajuns la con
vingerea, că nu există un astfel de sistem de reviziune 
externă la bănci, care să poată face absolut imposi
bile manipulaţiunile frauduloase. Este fapt, că cu cât 
reviziunea este mai minuţioasă şi mai eficace, cu atât mai 
uşor pot fi descoperite eventualele defraudan şi cu atât 
este mai mare teama de a fi descoperit, dar cu toate 
acestea abuzurile totuş nu pot fi cu toată siguranţa 
şi în toate cazurile prevenite cu mijloace externe. Dacă 
revizorul îşi împlineşte funcţiunea cu adevărată plăcere 
şi adevărat zel şi poate conta în direcţia aceasta la 
sprijinul unui conziliu de direcţiune inteligent, care 'şi 
bazează critica pe rapoartele revizorului, şi în fine, 
dacă direcţiunea este sincer pătrunsă de dorinţa de a 
se supune dispozitiunilor legii: atunci aşazicând nici 
nu se pot ivi neplăceri in praxa băncilor. 

Controlul extern peste tot nu poate substitui şi 
completă conducerea internă onestă şi raţională a 
băncii. Tot ce poate face este, că descopere actele 
necinstite ori greşite şi după posibilitate împiedecă 
săvârşirea de fapte ilegale, prin aceea, că provoacă în 
ceice ar putea săvârşi atan fapte frica de a fi desco
periţi şi pedepsiţi. Dacă funcţionarii băncii sunt oneşti 
şi de bună credinţă, atunci chiar şi când dealtcum 
ar fi mai puţin capacităţi şi agili, revizorul le poate 
fi de mare folos în ce priveşte cenzurarea creditelor 
şi restrângerea împrumuturilor slabe, precum dispozi
ţiile restrictive ale unei bune legi asupra băncilor sunt 
de valoare nepreţuibilă pentru nişte conducători, slabi, 
ce este drept, dar binevoitori. Aceste restncţiuni au 
ferit deja multe bănci de perderi, ba chiar de fali
ment. Dar unde funcţionarii băncii sunt fără grije ori 
neoneşti, acolo banca este, în butul controlului extern, 
in permanenţă expusă pericolului de a se ruina. 

Revizorul are de a luptă dealtcum cu mari şi in
evitabile greutăţi. Nu poate face chiar nimic, ori de 
tot puţin, când s'a comis deja o faptă ilegală. Dacă 
acoperirea este slabă, a fost provocată de împrumuturi 
exagerate ori frauduloase, atunci ele de regulă s'au 
votat deja, încă înainte de ce dânsul peste tot ar fi 
putut interveni. Dacă cassa a fost scurtată, prin vreo 
defraudare ori escrocherie, banii de cele mai multeori 
au dispărut deja, fără ca revizorul sa fi putut avea 
cunoştinţă de acestea. Un revizor bun îşi împlineşte 
obligamentul ca astfel de cazuri să se descopere, dar 
este absurd a pretinde dela dânsul, ca să le împedece. 

0 bancă nu falimentează aşa grabnic. Condiţiu-
nile, cari provoacă căderea ei, se desvoltă de regulă 



numai cu încetul. De cele mai multeon cauzele căderii 
nici pe departe nu sunt împrumuturile mari, acordate 
unor anumite cercuri ori grupuri interesate, la cari 
participă şi funcţionarii ori se acoardă chiar luncţio-
narilor împrumuturile acestea sunt adeseori toarte 
bune Este in adevăr suprinzator a vedea, cat de 
rar au aci oamenii, dealtcum cinstiţi, simţul şi cu
rajul moral, de a împedecâ falimentul, când - iară a 
se fi întâmplat vre-o defraudare ori manipulare i'rau 
duioasă — acesta a fost provocat de cei zurarea ori 

'acordarea uşuratică a împrumuturilor. De tot rar fali-
mentează bănci, la cari funcţionarii să nu fi defraudat 
ori comis acte ilegale. 

Cu toate acestea fiecare revizor ar şti să spună 
cazuri, că un institut oarecare s'a recules, deşi situaţia 
i-a fost foarte critică. Sunt număroase cazuri, că bănci 
ajunse în crize, mai mult ori mai puţin grave, au putut 
fi salvate, pe când altele au talimentat. Abia trece zi, 
ca oficiul de suprareviziune al statului să nu se ocupe 
cu chestiunea vreunei bănci, la care criza n'a fost 
provocata de defraudâri ori acte ilegale, ci de condu
cerea rea şi care pe baza raportului şi indigitărilor re
vizorului nu ar fi putut să fie salvată. 

Lucru de căpetenie este, ca conducerea să fie 
onestă şi sa nu ascundă adevărul. Când este desperată 
situaţia unei bănci şi când a ajuns ea de fapt in stare 
de insolvenţă, abia se poate spune cu siguranţă. Cel 
mai grav caz este, când funcţionarii băncii sunt ne 
oneşti, mincinoşi şi se folosesc de toate mijloacele es
crocheriei pentru a ascunde adevărata situaţie a băncii. 
Este desigur o problemă foarte grea pentru revizor a 
descoperi nişte escrocherii, comise de cei mai isteţi 
oameni de nimic, cari mai au şi avantagmi de a fi ne
contenit la bancă, pe când revizorul se prezintă acolo 
odată ori de douăori pe an. 

Când falimentează apoi vreo bancă şi se des-
coper abusuri, oamenii se miră că a fost posibil să 
rămână abuzurile atâta timp nedescoperite. In astfel 
de cazuri fac responzabil pe revizor, demuiteori cu 
tot dreptul, dar de multeon şi cu nedreptul. Pentrucâ 
conform experienţii, abuzurile le comit, de cele mai 
multeori, oameni deosebit de isteţi, cari se bucură ia 
vecinii lor de mare autoritate, nu numai în ce priveşte 
afacerile, ci şi pe terenul social, confesional şi politic. 
Oameni de calibrul acesta sunt în poziţie a-şi susţinea 
un şir lung de ani încrederea, ce li s'a dat, şi a co
mite ilegalităţile, fără teamă de a fi descoperiţi. Re
vizorul, ce este drept, poate descoperi aceste abuzuri, 
dar împiedecă prealabil nu le poate. 

Ridgely laudă în special sistemul de reviziune 
introdus ia băncile naţionale din America, sistem, a 
cărui eficacitate este probată prin o experienţă de 42 am. 
La băncile naţionale s'au întâmplat relativ cu mult mai 
puţine falimente, decât la alte bănci din Stateie-Umte 
Din numărul total de 7930 bănci naţionale au fali-
mentat cu totul 438, adecă 5%% ale numărului total, 
pe când dintre celelalte bănci ale Stateior-Unite au 
căzut în concurs, în aceiaş interval de timp 17%%. 
Băncile naţionale ajunse în stare de faliment au fost 
în poziţie a satisface 78% ale pretenziunilor credito
rilor lor, pe când celelalte bănci falite abia 45%. Din 
miliardele de depozite încredinţate chiverniselii lor, 
băncile naţionale au perdut resp. detras proprietarilor, 
sub toată durata existenţei lor numai 30 milioane do
lari. Acest rezultat deosebit de favorabil se datoreşte 
dispoziţiumlor înţelepte ale legii Naţional-Bank Act şi 
reviziuuilor oficiale, cari au fost normate dela început 
astfel, ca să se săvârşească numai de un om şi excep-
ţionând oraşele mari, taxele revizorilor încă au fost 

aşa fixate, încât să acopere, incluzive spesele, cu totul 
necesităţile de pe una ori două zile. 

După părerea lui Ridgely, cel mai mare defect 
al actualului sistem de reviziune american este, că 
organele de reviziune primesc numai taxe, şi nu au 
salare regulate. Corporaţiunea revizorilor ca atare este 
fără îndoială conştienţioasâ şi agilă; dar nu se poate 
susţinea aceasta despre singuratici, pe cari împrejură
rile adeseori îi împiedecă, de a-şi împlini funcţiunea 
precum trebue. Ispita de a procede superficial la re-
viziuni este mare şi aşa va şi rămânea, cât timp, ta
xele revizorilor nu se schimbă. Este imposibil a pre
tinde o muncă minuţioasă, pătrunzătoare în toate de-
tailuriie dela un revizor, a căruia remuneraţie adese
ori abia se urcă la 20 dolari. 

Lucrul revizorului profesional recere timp; la 
bănci mari ar reclamă zile, ba săptămâni întregi. Dar 
poate este conzult şi din alt punct de vedere, ca o 
astfel de reviziune să nu se încredinţeze organelor 
statului; lucrul acela ar aparţinea mai mult sferei de 
competenţă a direcţiunii. Membrii direcţiunii trebuie 
să dea reviziunilor cea mai mare atenţiune şi statul 
poate cel mult îmbunătăţi acest serviciu, prin faptul 
că face pe revizori părtaşi de plată fixă şi îi înmul
ţeşte; plata insă trebue să fie mare, ca să se câştige 
pentru aceste funcţiuni puteri de primul rang. 

Preste tot Ridgely ajunge la conclusiunea că re-
viziunile numai atunci vor avea un succes permanent 
şi sigur, şi se vor restrânge falimentele la minimum, 
când direcţiunea şi organele de control vor lucră în 
armonie, mână in mână. Faţă de stările din trecut, 
situaţia s'a îmbuuătăţit prin sistemul introdus de oficiul 
de reviziune, de a înştiinţa despre relele constatate 
în raportul revizorului, nu numai pe prezidentul di
recţiunii, ci întreg conziliul de direcţiune, care este 
obligat a notifică oficiului de reviziune. că a luat spre 
ştire observările din chestiune şi pentru delăturarea 
defectelor a dispus cele de lipsă. Tot atât de necesar 
este, să ştie fiecare funcţionar singuratic, dacă şi încât 
a avut revizorul vreo obiecţiune faţă de activitatea 
sa, pentrucâ împrejurarea aceasta va potenţa numai 
conştiinţa responzabilităţii sale şi-1 va împintenâ la 
observarea dispoziţiilor legii in vigoare. 

Toţi factorii trebue să fie pătrunşi de conştiinţa 
responzabilităţii lor. Atât revizorii, cât şi directorii îşi 
au fiecare obligamentele lor reciproce şi nu sunt scu
zabili, când responzabilitatea pentru relele ivite voiese 
să ie pună unii în cârca altora. 

Ridgely accentuează şi în special, că un director 
de bancă, care voeşte sâ-şi împlinească obligamentele 
în toate direcţiile, trebue să ştie înainte de toate ho
tărât, dacă afacerile institutului său se rezolvă precum 
trebue ori nu. Conziliul de direcţiune trebue să ţină 
regulat şedinţe, având a participă la acelea fiecare 
membru al direcţiunii. Funcţionarii sunt a se provocă, 
în aceste şedinţe, de a-şi prezentă rapoartele în aşa 
formă şi atât de detailat, încât să fie cu uşurinţă în
ţelese de fiecare membru al direcţiunii. Toate împru
muturile şi operaţiile mai importante trebue notificate-
direcţiunii şi cenzurate de aceasta; în special trebue 
puse sub supraveghiarea personală a conzihului de di
recţiune toate valorile. 

împrumuturile acordate funcţionarilor şi mem
brilor din direcţiune să formeze obiectul unei reviziuni 
mai severe decât alte împrumuturi şi să se constate 
apriat mărimea angajamentelor lor. Afară de aceste 
şedinţe regulate mai trebue adeseori controlata şi ma
nipulata internă prin comistuni speciale ale direcţiunii 
ori cu conlucrarea unor specialişti experţi. Toate ace-



stea sunt a se efectui în absolută independentă de func
ţionarii activi ai băncii. Fiecare funcţionar şi impiegat 
trebue după posibilitate controlat şi cât se poate de 
des provocat să arete comisiunii de reviziune ori or
ganului de control al statului, cum stă cu agendele, 
ce i-s'au încredinţat. Celce ocupă un post de încredere 
nu este îndreptăţit să protesteze contra unei astfel de 
reviziuni; dm contră, oricine are noţiuni clare asupra 
relaţiei, care-1 leagă, de ceice se încred în dânsul, va 
trebui să întunpine cu bucurie ocazmnea de a-şi putea 
documenta conştienţiozitatea şi onestitatea. Dacă toţi 
câţi ocupă funcţiuni, pela bănci şi ar face datoria 
precum trebue, falimentele institutelor de bani în cu
rând ar dispărea cu totul Dupâ „M. P.'' f 

Creditul agricol şi casa centrală a băncilor 
populare săteşti în România. 

Direcţiunea generală a Creditului agricol a pu
blicat Bilanţul general însoţit de contul de profite şi 
perderi prin care se stabileşte rezultatul definitiv al 
operaţiunilor întregei administraţiuni a Creditului efec
tuate în cursul anului 1904—1905. 

Beneficiul net al acestui exerciţiu este de lei 
1.526,b7697 din care prelevându se 10% pentru fondul 
de rezervă, conform articl. 5 din lege. rămâne lei 
1 374,lb9B0. în plus cu lei 174,189 30 faţă cu suma 

de lei 1.200,000-— prevăzută în budgetul general al 
Statului ca beneficiu delà Creditul agricol. 

Examinând în détail bilanţul rezultă că împrumu
turile pe amanete din nou şi reînoiri prezintă i » 31 
Martie 1905 un sold de 305,047 creanţe în valoare de 
lei 27.921,354 95. Din acestea, au ajuns la scadeată şi 
neregulate 18,962 creanţe în valoare de lei 2 047,406-—, 

din care scăzându-se 1.345creanţe în valoare de lei 
227.852-75 care se găseau in suferinţă la finele anului 
1903, rămâne în plus pentru anul acesta 17,617 creanţe 

în valoare de lei 1.819,554-10. 
Vânzările silite sau cerut în cursul anului 1903 —1904 

pentru 1,186 debitori datorând lei 141.093-90. S'au exe
cutat însă vânzarea amanetelor numai la 40 debitori 
datorând lei 7,766 50, iar 931 debitori şi-au regulat 
poziţiunea prin achitare sau reînoirea contractelor în 
valoare de lei 99,y2390. 

Împrumuturile acordate băncilor populare se pre
zintă la 31 Martie 1905 cu un sold debitor de lei 
480.277-^0. 

Cheltuielile acordate pentru exerciţiul 1904-1905 
au fost in sumă de lei 1.071.288"—. Totalul cheltuie
lilor de administraţie privitoare la acest exerciţiu şi 
trecute în debitul comptului de profite şi perderi fiind 
de lei 1 014,560-55, a rămas economie faţă de aloca-
ţiunile budgetare suma de Iei 56,727 45. 

împrumuturile cu anuităţi acordate conform legei 
pentru înstrăinarea bunurilor Statului acuză la 31 
Martie 1905 un sold de lei 778,312-20 Anuităţile de 
încassat la aceasta dată sunt în sumă de lei 171,047 40, 
iar procentele de 5% de incassat din anuităţi de lei 
131,323 20. 

Trecem la compturile de pasiv. 
Capitalul de fundaţiune in sumă de 20 milioane 

lei, precum şi sumele luate în cont-curent delà B^nca 
Naţională şi distribuite secţiunilor pentru trebuinţele 
diferitelor operaţiuni acuză la 31 Martie 1905 un sold 
de lei 24.591,17822. 

Fondul de rezervă la 31 Martie 1905 erà de lei 

1.801.349-20. După aprobarea bilanţului s'a sporit cu 
10% din beneficiul net al anului, adecă cu lei 152.687-67, 
aşa încât acest fond se urcă la lei 1.954,036 87 şi se 
află plasat: lei 1.253,29462 în efecte publice, lei 
158,651'11 în imobile, iar restul în numârar la ope-
raţiun'.le secţiunilor. 

Mişcarea depozitelor spre fructificare în cursul 
anului 1904—1905 acuză depuneri în sumă de lei 
3.205,737-64 şi retrageri în sumă de lei 2.630,669-55. 
Soldul la 31 Martie 1905 dimpreună cu soldul dela 1 
Aprilie 1904 este de lei 2.041,296-49. 

Procentele de 5% plătite depozitarilor în cursul 
exerciţiului 1904—1905 se urcă la lei 85.628-84. 

Dupâcum am arătat la început, operaţiunile Cre
ditului s'au încheiat în anul 1904—1905 cu un bene
ficiu net în sumă de lei 1.526,876-97. In exerciţiul 
anterior beneficiul net a fost de lei 1.677,464-87; dife-
rinţa in minus provine din cauză că în anul 1904—1905 
cheltuielile generale au fost cu lei 154,160-— superi
oare acelora din exerciţiul precedent. 

R E V I S T A F I N A N C I A R Á . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 4 Ianuarie 1906. 

DItimo a trecut de astădată fără a ridica mari pre-
tenziuni faţă de piaţa internă de bani, unde cererea neîn
semnată a fost satisfăcută mai cu seamă de Banca de emi
siune, ca cel mai ieftin izvor de bani. Dupâ ultimo s'a 
simţit imediat o ameliorare a situaţiei, ceeace încetul 
cu încetul va provoca o ieftinire a numărarului. In 
Viena discontul privat deja s'a redus la 4 ' / 8 — 4 % 6 % , 
pe când in Budapesta cambiile morilor s'au discontat 
şi in zilele din urmă cu 4 7 / 1 6 % , iar cambiile de port-
foliu dela 5% în sus. 

Conform situaţiei dela 31 Decemvrie anul trecut 
portfoliul de cambii al Băncei Austro Ungare s'a urcat 
cu K 76.715.000 la K 641.273,000 si Lombardul cu 
K 15.019.000 la K 68.283 000. Totalul împrumuturilor 
a fost deci de K 709.555,000, cu 136 milioane mai 
mare decât în anul trecut. In proporţie a crescut se 
înţelege şi circulaţiunea bancnotelor cu K 134.002 mii., 
din care suma de K 24.537,000 este supusă la contribu-
ţiune; acestea însă de prezent au eşit deja din cir-
culaţiune. 

Cercurile financiare bine orientate sunt de pă
rerea, că deşi nu atât de rapid, ca în alţi ani, dar 
este sigur, că încetul cu încetul banii totuş se vor 
ieftini. 

In pieţele externe încă s'au ieftinit deja banii, 
astfel în Berlin după ultimo s'a redus discontul privat 
dela 6Vs% ' a 4 % % , ba chiar până Ia 3 7 / 8 % ; i a r î n 

Londra la 3 1 5 / i 6 ° / 0 . 
Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur

mătorul: Banca Austro-Ungară 4 % % . Banca Naţio
nală a României 5%. Banca Imperială Germană 
6 ' / 2 %. Banca Angliei 4 % şi Banca Franciei 3%. 

DIN R E U N I U N I . 
Activitatea „Reuniunii române de agri

cultură*' din comitatul Sibiiului în anul 1904. 
1. întrunire agricolă s'a ţinut una, în comuna 

Rusciori. 
2. Cultura animalelor de prăsilă. Pentru pro

movarea culturei vitelor s'a ţinut expoziţie de vite (a 



14 a) în comuna Răhău, cu care ocaziune s'au distri
buit premii în sumă de K 200. — S'a distribuit pentru 
prâsila un berbeeuţ de rasa Frisă. 

S'a adus la cunoştinţă publică tot ce a fost mai 
de interes referitor la târgul de vite de prâsila periodic, 
referitor la cultura cailor, râ'uătortlor, galiţelor, stu
pilor etc. 

3., Cultura poamelor. S'a făcut plantare de pomi 
(alto^J în grădinile membrilor din Boita. 

S'a stăruit în chestia înfiinţării şcoalelor de repe
tiţie economice 

S'au distribuit membrilor 3700 pomişori nealtoiţi 
şi 500 altoi. 

S'au plantat sub supraveghiarea şi cu concursul 
Reuniunii 5000 de altoi în pometul din Porceşti. 

Reuniunea a atras atenţiunea membrilor asupra 
art. de lege X I I din 1894, prin care se prescrie cu
răţirea pomilor de omide. cum şi stârpirea animalelor 
stricSeioase grădinilor şi pomilor. 

4. Cultura nutreţurilor măiestrite şi a altor plante. 
In acest scop s'au distribuit la 82 membri 78 

kgr. sămânţă de trifoiu, 23V 2 kgr. sămânţă de napi 
de nutreţ şi 19 kgr. sămânţa de luţernă în preţ de 
K 185 32. 

Prin mijlocirea Reuniunii au procurat diferite so
iuri de seminţe mai bune şi mai ieftine mai mulţi pro
prietari din comitatul Sibiiului. 

Secretarul Reuniunii a pus temelie unui fond cu 
K 100-— şi cu menirea de a se acordă la timpul său 
un stipendiu pentru un tinăr, care ar dori să se cua-
liflce în vierit. 

5. însoţirile agricole. Dintre însoţirile agricole 
şi-au făcut raportul lor obicinuit: 

a) Tovărăşia din Roşia săsască al cărei inventar 
reprezin'ă o valoare de K 65274. A lucrat în 1904 
cu maşina de sămănat grâu, cu cea de sămănat cu
curuz, cu grapa de muşchi şi cu triorul, după cari a 
încassut K 68-30. 

b) Tovărăşia din Apoldul-inferior, în 1904 a fo
losit maşina de îmblătit cu vapor, grapa de muşchi şi 
tăvălugul, de care dispune. După maşina de îmblătit 
au incurs 657 ferdele de grâu, 85 ferdele de ovâs şi 
43 ferdele de alae şi orz, cari s'au vândut, iar preţul 
lor s'a împărţit între cei 50 membrii ai tovărăşiei. 

Dela celelalte tovărăşii nu au întrat rapoarte. 
6. însoţirile de credit săteşti sistem Raiffeisen. 

Pentru exerciarea controlului asupra acestor însoţiri 
Direcţiunea cassei de păstrare din Sălişte, la rugarea 
reuniunii agricole, a numit pe şef-contabilul său, dl 
Constantin Herţa, revizor general pentru toate însoţi
rile de credit înfiinţate de reuniune. Dl Herţa a ra
portat despre revizuirile făcute la 5 însoţiri. Din acest 
raport dăm în extras următoarele: 

a) însoţirea de credit din Aciliu, înregistrată Ia 
anul 1897 cu 25 membri, la 31 Decemvrie 1904 a nu
mărat 158, cu capitalul social de K 3.160—. Conform 
bilanţului activele însoţirei se urcă la suma de K 46,2;>B 34, 
cu o creştere faţă de anul precedent de K 9,259 74. 
— Acestea sunt plasate in împrumuturi cn cavenţi şi 
hipotecâ pe la membrii însoţirei. Intre pasive sunt: 
depunerile spre fructificare de K 17,275-21, împru
mutul contras ca credit de cont-curent de K 23 537-24, 
fondul de rezervă de K 1,177-28 fondul de binefaceri 
de K 10930 şi profitul net de K 272 70, care a întrat 
întreg în fondul de rezervă. 

b) însoţirea de credit din Apoldul-inferior, s'a în
fiinţat în anul 1896 cu 80 membri, la 31 Decemvrie 
19U4 a numărat 187, cu capital social de K 3,740-—. 
Activele au fost de K 52.529-84, cu o creştere faţă de 
anul precedent de K 2,838 44. Intre pasive sunt: de

punerile spre fructificare de K 5 81139, împrumutul 
în cont-curent de K 37,468 / 1 . fondul de rezervă de 
K 3.28110, fondul de binefaceri de K 966-98 şi pro
fitul net de K 81166, care după detragerea dividen
delor au întrat 3 / 3 în fondul de rezerva şi 1 / 3 in fondul 
de binefaceri, menit pentru scopuri publice şi ajuto
rarea membrilor la caz de necezitate. 

c) Însoţirea de credit din Loman şi-a început ac
tivitatea în anul 1902 cu 41 membri. La finea anului 
1904 a numărat 86 membri cu cuote de câte K 40-—, 
laolaltă K 3,440-—. Active a avut K 17,259 41, mai 
mult ca în anul trecut cu K 13;213 71. Ca pasive sunt 
depunerile spre fructificare de K 3.248-85, împrumutul 
în cont-curent de K 10,159-21, fondul de rezervă de 
K 90 07 şi profitul net de K 321-28. care va întră in 
fondul de rezervă şi-1 va spori la K 41135. 

d) Însoţirea de credit din Pianul-superior, cea mai 
mare între însoţirile revizuite, — şi-a început activi
tatea în anul 1898 cu 64 membri, care număr s'a 
sporit pană la 31 Decemvrie la 279, cu un capital de 
K 5,580- Activele se urcă la K 7t>.17058 şi arată o 
creştere faţă de anul precent de K 26 89525. Ca pa
sive numără: depunerile spre fructificare in suma de 
K 23,728 02, împrumutul în cont-curent de K 42.000-—, 
fondul de rezervă de K 2.443 39 şi profitul net de 
K 2.419-17, care conform hotărîrei adunărei generale, 
va întră întreg în fondul de rezervă. 

e) însoţirea de credit din Răchita, şi-a înregistrat 
firma în anul 1898. A numărat la înfiinţare 28 mem
brii, iar la 31 Decemvrie 1904 a avut 84. cu capital 
social de K 1,680 - . Activele au fost de K 19,789-92, 
cu o creştere faţă de anul precedent de K 11,933-14. 
Ca pasive enumâră, pe lângă capitalul social, împru
mutul în cont-curent în suma de K 12,000-—, depu
nerile spre fructificare de K 5 82930. fondul de re
zervă de K 12 78 şi profitul net de K 267 84, care 
va îutră în fondul de rezervă, sporindul pe acesta la 
K 280-62. 

Toate aceste însoţiri au delà Cassa de păstrare 
din Sălişte credite de cont-curent cu un procent redus, 
aşa că pot ţinea concurenţa cât de bine cu alte in
stitute vecine, având fiecare însoţire tendenţa, pe lângă 
ajutorarea membrilor cu împrumuturi la caz de nevoie, 
a converti datoriile locuitorilor dela alte institute străine 
la însoţirile din localitate şi astfel desvoltându-se lucrul, 
pe lângă o conducere înţeleaptă şi un control con-
ştienţios, aceste însoţiri vor putea realiza un profit 
din ce în ce tot mai mare şi vor putea împărţi pentru 
scopuri filantropice sume tot mai conziderabile, aşa 
că cu timpul cor deveni nişte izvoare de binefacere 
pentru popora(iunea noastră dela sate. 

Din datele, prezentate de direcţiunile însoţirilor 
încă necercetate de dl Herţa, relevăm următoarele: 

f) însoţirea din Roşia săsească cu 50 membri în 
1904 şi-a urcat capitalul neatacabil la K 1.672-42 şi 
cel de rezervă la K 640-03. In acest an însoţirea a 
avut K 19620 venit curat. Depuneri are de K 6,396 90, 
pretenziunile ating cifra de K 15 644-—, faţă de cari 
pe lângă fondul neatacabil şi cel de rezervă şi pe 
lângă depunerile spre fructificare, datoria la „Albina" 
cu K 5,900-— şi părţile fundamentale cu K 1 0 0 0 — . 

g) însoţirea din Mohu, întemeiată în 1898, la 
31 Decemvrie 1904 a numărat 208 membri. Ea a 
acordat împrumuturi în suma de K 17,I89 -—, dispune 
de un capital neatacabil de K 12.497 92 şi de un fond 
de rezervă în sumă de K 408 07. 

h) Însoţirea din Veştem s'a activat în 1900 cu 
42 membri, a căror număr s'a urcat la 125. împru
muturile acordate membrilor dau suma de K 22.43^-—. 
Părţile fundamentale ale societarilor sunt de K 2,500 -—, 



depunerile fac K 1,630-80; datoreşte cu K 17,900-— 
şi şi-a sporit fondul de rezervă cu profitul curat de 
K 322-15, realizat în 1904, Ia suma de K 2,209-04. 

i) însoţirea din Ilimbav, s'a activat în 1901, la 
31 Decemvrie 1904 a numărat 65 membri. însoţirea 
datoreşte Cassei de păstrare din Agnita K 16,400-—, 
după care solveşte 672% interese. împrumuturile 
acordate membrilor sunt de K 21,323-89. Fondul de 
rezervă e de K 1,027, iar pe lângă acesta a întemeiat 
şi un fond economic, din care s'a procurat o maşină 
de sâmănat trifoiu şi o grapă de muşchi. Să plănu-
eşte pentru viitor procurarea unei maşini de sămănat 
grâu şi o alta de treerat cu vapor. 

h) însoţirea din Nucet, şi-a început activitatea la 
1 Ianuarie 1904 cu 39 membri. Ea a contras un îm
prumut de K 2,000 —, depunerile şi părţile funda
mentale ale ei dau suma de K 1,064-92, iar împru
muturile acordate membrilor sunt de K 3,094-40. Din 
venitul curat de K 67-59, realizat în primul an, a în
temeiat fondul neatacabil de K 45 06 şi cel de rezervă 
de K 22-53. 

I) 'însoţirea din Bungard nu a prezentat raport, iar 
m) Însoţirea din Pianul-de-jos, s'a activat în 1905. 
7. Şcoala practică de economie din Sălişte. 
Cu privire la lucrările săvârşite la şcoala practică 

de economie din Sălişte în lfe04, dăm datele ce ur
mează: în table rigolate s'au plantat 10,000 pădureţi, 
procuraţi dela firma Fischer din Aiud; s'au sămănat 
meri, cari au răsărit foarte bine. In luna Aprilie într'o 
parte a gradinei s'au sămănat zarzavaturi printre po-
mişorii plantaţi, iar în o tablă separată s'au sămănat 
napi. Canalul, care conduce apa din rîpi, a fost 
plantat cu sălci de ambele părţi şi îngrădit. In luna 
Iunie şi Iulie în anumite table s'au sămănat răsaduri 
şi napi de mirişte englezeşti. In cursul lunei August 
s'au oculat circa 20 000 pădureţi. Tabla V şi X din 
grădină, a fost rezervată pentru şcoala de repetiţie eco
nomică de sub conducerea dlui învăţător Petru Giura. 

In pâşunatul comunal, ce împrejmueşte grădina, 
s'au plantat 600 meri, 100 peri şi 100 vişini; râpile 
s'au legat printr'o sumedenie de gaturi duple şi simple, 
dintre cari, primele s'au umplut parte cu peatră, parte 
cu pământ. Partea râpilor din faţă s'a plantat cu 
pomi nobili, iar cea din dos cu sălci. Pentru a se 
împedecâ surparea râpilor, acestea s'au încunjurat cu 
gard de nuiele, iar la distanţa de 1 metru s'au plantat 
sălci. Un nou canal, la depărtare de 40 metri dela 
râpi, e menit se împedece spălarea râpilor în timp de 
ploaie şi se conducă apa în Cernavodă. Târmurele 
părâului Cernavoda-micâ, ce curge între hotarul co
munei Amnaş şi Sălişte, s'a plantat cu circa 30 000 
acaţi. In mocirla din dosul gradinei s'a plantat circa 
16,000 nuiele. In locul dintre palan şi Cernavodă s'au 
plantat 2 rânduri de pomi pentru parc. In curtea 
economică s'au zidit un grajd şi o fântână. Anul se
cetos s'a resimţit şi la lucrările din grădină. Condu
cător al şcoalei a fost dl 11 e Măcelar, absolvent al 
şcoalei economice din Mediaş. 

8. Industria de casă (lucrul de mână). In de
cursul an. 1904 s'au finalizat: Albumurile de cusături 
şi ţesături cu modele originale cum şi Albumul artistic 
litografiat în colori. Bilanţul confecţionării Albumelor 
se va aduce în raportul pe 1905. Spesele cauzate de 
confecţionarea Albumurilor ce se pot constată pană la 
finea an. 1904 trec peste K 20,000. Ele însă au fost 
restituite din sumele intrate a conto vânzării lor. 

Colecţiunea de păpuşi numără la finea an. 1904 17 
exemplare. 

Colecţiunea de costume, vase, scule, brodârli, cusă
turi, etc. s'a sporit prin obiecte donate şi cumpărate. 

Socotelile expoziţiei industriale din 1902 s'au în
cheiat cu un venit curat de K 49508. 

9. Publicaţiunile din Biblioteca Reuniunii sunt 
în sumă de 12. Afară de acestea Reuniunea a adus 
la cunoştinţa publicului diferite comunicate de interes 
pentru ţăran. 

10. Diferite afaceri. Maşina de sâmănat spicoase 
a Beuniunei a fost pusă la dispoziţia şcoalei economice 
din Sălişte cu scop de a se folosi de ea atât şcoala 
cât şi economii din cercnl Săliştei. Grapa de fânaţe şi 
săpătoarea planet junior au fost folosite şi ele de di
feriţi membrii ai Reuniunii. 

Averea Beuniunii a fost Ia finea an. 1904. 

1. Percepţiuni. 
a) Poziţiuni investiţionale . . . . K 5,201-73 
b) „ transitonce „ 516 92 
c) " budgetare , 2,689-91 

In total . K 8,408 56 

//. Erogaţiuni. 
a) Poziţiuni investiţionale . . . . K 7,162 66 
b) „ transitorice 35 10 
c) „ budgetare » 1.21080 

In total . K 8,40rf56 
Inventarul Reuniunii reprezenta la finea anului 

1904 o avere de K 12,24851. 
Budgetul pe 1905 a fost stabilit cu K 2.450-— 

venite, cu K 2,130-— spese şi cu un excedent de 
K 320-— 

Numărul membrilor a fost de 753. 
Adunarea generală, bine cercetată pentru anul 

1904 s'a ţinut in Sălişte la 31 Dec. 1905. a fost pre
zidată de viceprezidentul reuniunii, dl Ioan Chirca, 
care a ţinut un discurs instructiv asupra folosului şi 
mersului Reuniunii. Dl secretar Tordâşianu a comentat 
raportul pe 1905. Dl membru al comitetului Petru 
Dragits a pledat pentru înfiinţarea Gomiţiilor agricole 
hotărânduşe ca să se înfinţeze 6 astfel de comiţii. Dl 
Pomul Simu a ţinut un discurs asupra problemelor ce 
ar trebui să se mat deslege prin reuniune. Dl deputat 
dietal Dr. Nicolae Comşa a vorbit despre legătura strânsă 
ce trebue să existe între popor şi conducătorii săi. Dl 
prof. Aurel Bratu a fost ales membru în comitet. 

+ 
C R O N I C A . 

Banca Austro-Ungară îşi va ţinea proxima 
adunare generală ordinară la 5 Februarie 1906. 
Conform raportului prezentat de secretarul general în 
ultima şedinţă a Conziliului general al Băncii, divi-
denda anului de gestiune curent se poate evalua 
la K 71. 

* 
Institutul de credit fonciar din Sibiiu* 

(Boden-Credit-Anstalt). La postul de director executiv 
al acestui institut, devenit vacant prin decedarea lui 
Dr. 0. Meltzl, a fost ales prezidentul de pană acum 
al direcţiunii aceluiaş institut, dl Cari Bock, secretarul 
Universităţii săseşti. 

* 
Casse de păstrare pentru tinerime. P r o 

şi contra casselor de păstrare şcolare s'a vorbit şi s'a 
scris deja foarte mult. Invâţătorimea, care încă a 
participat la schimbul de idei asupra acestei teme, s'a 
pronunţat, din punct de vedere pedagogic, în general 
contra casselor de păstrare şcolare, cari de fapt, acolo 
unde au fost Introduse, n'au dat ceva rezultate mai 



de seamă. Cu mult mai b ine s'a Validität în p raxă un 
sistem nou de economisire, practicat de mai mult timp 
în Olanda, şi care este lipsit de desavantagiile, ce le 
prezintă cassele de păstrare şcolare. Axioma „ T o t 
începutul este greu" are valoare şi în ce priveşte cru
ţarea. Din motivul acesta după sistemul de cruţare 
olandez, fiecare nou născut primeşte din cassa comu
nală, ca prezent o anumită sumă minimală, de regulă 
1 marcă, într'un übel de al cassei de păstrare locale, 
spre a îndemnă astfel pe părinţi şi copii în creştere 
de a continuă cu cruţarea. Suma depusă se poate 
ridică numai când copilul favorizat a împlinit etatea 
de 14 ani; iar înainte de etatea aceasta numai ex
ceptional şi cu învoirea direcţiunii cassei de păstrare. 
Dică suma originală n'a fost augmentată cu depuneri 
noue, atunci ea cade împreună cu interesele ei în fa
vorul comunei. Pretutindenea unde s'a introdus acest 
sistem de cruţare, rezultatul a fost surprinzător. Ade
seori primesc copiii dela rudenii ori prietini ai fami
liei mici cadouri, la zile onomastice ori alte ocaziuni, 
uneori sunt remuneraţi cu bani pentru mici servicii 
prestate, pentru testimonii bune etc.; toate sumele 
acestea îşi iau calea spre cassa de păstrare, cari au 
pentru depozitele de natura aceasta libeie mai frumos 
adjustate decât cele obicinuite, prin ceeace încă ani-
mează cruţarea. g 

B I B L I O G R A F I E . 
„Bunul Econom". Revistă pentru agricultură, 

industrie şi comerciu. Organ a l : „Reuniunii Econo
mice din Orăştie" şi al „Reuniunii române de agri
cultură din comitatul Sibiiului". Apare în fiecare Du
minecă în Orăştie tSzâszvârosj. Anul VI I . Redactor 
dl Adrian Cnstea. Abonamentul: pe an K 4 (2 f i . ) ; 
pe jumătate de an K 2 (1 fl.). Pentru România şi 
străinătate Lei 10 pe an. 

* 
„Economia". Foaie economică ilustrată. Apare 

în 1 (st. n ) a fiecărei luni în Caransebeş (Karansebes). 
Anul II . Redactor şi editor dl Alexandru Diaconovich. 
Abonamentul pe an K 4; pe jumătate de an K 2; 
un număr 40 fileri. Pentru România Le i 5 pe an. 

* 
„Tovărăşia". Foaie povăţuitoare la formarea 

şi conducerea însoţirilor economice cum şi pentru 
agricultură, meseni, negoţ etc. Apare de treiori pe 
lună în Hunedoara (Vajda Hunyad). Anul I. Redactor: 
dl Vasile C. Osvadă. Abonamentul pe an K 8; pe 
jumătate de an K 4 ; pe pătrar de an K 2 ; un număr 
20 fileri. Pentru România pe an Lei 15 

Toate aceste trei foi economice menite pentru 
înaintarea economică a poporului nostru le recomandăm 
cu căldură ţăranilor şi cărturarilor noştri ca pe nişte 
foi ce îmbie o lectură bună şi indispenzabiiă pentru 
timpurile critice în care trăim. 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 5 Ianuarie 1906. 

S U M A R . 
La Anul-Nou. — Reviziunea institutelor de bani. — 

Creditul agricol şi casa centrală a băncilor populare săteşti 
în România. — Revista financiară: Situaţiunea. — Din Reuniuni: 
Ai-tivitatea „Reuniunii române de agricultură" din comitatul Si-
biiului în anul 1904. — Cronică: Banca Austro-Ungară, Institutul 
de credit fonciar din Sibiiu, Casse de păstrare pentru tinerime. — 
Bibliografie: „Bunul Econom", „Economia", „Tovărăşia". 
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V A L O R I Viena Bpesta 
vinde vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20°/0 dare 

,. „ 1860 â fl. 100-— „ 20«/0 „ 
r „ 1864 â fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n „ Cor. 
„ de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
11 •. Cor „ „ „ 

sc. de dare 
Impr. ung. eu premii â 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ ,, „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ ,. 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ ,, ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 U. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,.' Budapesta . . 
„ „ „ serbesti k 100 fr. . .- . 

Oblig, eu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

,, „ „ „ eu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obl. com. ale Băncii com. u D g . , Pesta, repl. 
110°/0 în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/» ani 
„ „ „ I Uasse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ ,, ,, Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VT. 
VÎT 

71 n v n îi »1 ' L x ' 
Lozuri. 

Basiliea. k B. îr — 
Credit, a fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, ă fl. 40-— 
Pâlffy, â fl. 40-— .̂ 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10"— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. a fl. 40 — v. c 
Salzburg, k fl. 20 — . . . . . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„Jo sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fi. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Pr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-30 
100-25 
15:1-60 
191 — 
2J1-— 

118-15 
100 40 
91-65 

11505 
»6-10 
87-45 

21675 
16350 
10175 
80-65 
97-50 
97 20 

267-— 
97-50 

10410 
96 50 

110 
14890 
119-30 

10015 
301-— 
101-45 

100 85 
98 50 

107-20 
99-70 
98-50 
9945 
99 55 

101-10 
101 35 
267--

26-50 
481 — 
157-— 
1 > 3 -
183-— 
53.75 
33-< 5 
62- -

216-50 
76-50 

535 — 

11-38 
11-36 
19-18 
23-60 

117-70 

252-25 

http://Obl.com


Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 3 Ianuarie 1906. 

Grâu de Bănat, per 100 kg. vinde . . 16-90-17-65 

„ „ Tisa, îl n . 16 7 0 - 1 8 - 1 0 

„ „ Pesta, T' 11 )i 71 . 16-25—17-60 

„ „ Alba-reg., îl n ÎI 11 . 17-05—17-70 

„ „ Bacica, n 11 n 11 . 16-45—17-75 

Secară, r 11 11 îl . 13-40—13 80 

Orz, r *i 11 n . 13 -55-14-55 

OvSs, TI ji 11 » . 14-50—14-90 

Porumb P ÎI 11 M . 1300—13-50 

Răpită, 1* n 11 r> * , _ • _ 
Untura de porc B.-Pesta 11 îi i 11 1 4 2 — 

Slănină (clisă") 11 » 11 TI * . 114 - -122 -— 

Singurul calendar portativ românesc. 

Jfticul Calendar pe anul 1906. 
Pe Jângă partea calendaristică, literară şi foi pentru notiţe 
cuprinde sub titlul „Avutul nostru" iuformaţiuni şi date 
exacte asupra tuturor instituţiilor uoastre, ca biserici, scoale, 
reuniuni de tot soiul, societăţi financiare (102 bănci româ
neşti cu anul înfiinţării, capitalul societar vărsat, rezervele, 
profitul net, pe 1904, şi dividenda in 0

 0 ) , ş. a. Preţul unui 
exemplar legat în pâi ză, cu creion 70 fileri, legat simplu 
40 iileri, plus porto postai 6 fii A se procuiâ dela autor: 
loan Apolzan . tipograf, Sibiiu (Nagyszeben). srr. so u—4) 

Active. 

„ P A T R I A " , cassă de economii, societate pe acţiuni în Blaj. 

Bilanţul pro 1905. Pasive. 

Numărar în cassă 
Impramut-Escont 
Imprumut-Hipotecar . . . . 
Imprumut-Lombard . . . . 
Efecte 
Efectele fondului de penziuni. 
Casa societăţii 
Realităţi de vânzare . . . . 
Cont-curent 
Giro-conto 
Contul Cheque 
Spese de proces 
Spese de Protest 

Esite. 

K f 
72,293-74 

2.237,741-77 
4 6 3 , 6 1 5 - -
270,305-— 
126 ,362- -
40,720 — 
46,000 — 
38,144-73 

8 4 9 1 5 
1,283 82 

910 59 
564 14 
173-60 

3.298,963-54 

Contul Profitului şi Perderilor. 

Capital de acţiuni . . . 
Fond de rezervă . . . 
Fond special de rezervă. 
Fond de penz une . . . 
Depuneri spre fructificare 
Reescont 
Interese anticipate. . . 
Depozite 
Creditori 
Dividenda neridicată . . 
Profit curat 

K f 
220,000 — 
359,619 73 
14,142 88 
50,431 -

2.182,l-=!6 4» 
331,424 — 
43,857-28 
20,?3o 32 
10,10.v34 

120 — 
66,901-50 

3.298,963-54 

întrate. 

K 
Interese de depuneri capit 98,713-
Interese de depuneri ridic 1,466-
Interese de reescont 23,662 
Maree de prezenţă 2,984-
Salare . . . 14,875-
Contribuţie . -. 14,757 
Contribuţie după inter, dep 10,01S 
Spese curente 2,835 
Porto poştal 1,727 
Competinţă de timbru 793 
Profit curat 66,901 

K f 
Interese-Escont 181,287-7& 
Interese-Hipotecare 34 ,16208 
Interese-Lombard 14,832-85 

Interese-Efecte 5,263-— 

Proviziune 1,790 4 0 
Chirie 1,400 — 

238,73606 

B l a j , din şedinţa direcţiunii ţinută în 3 

I. Br . H o d o ş i u m. p., director executiv. 

I . M. Moldovan m. p., S. P. Mateiu m. p., Dr. 
preşedinte. vicepreşedinte 

I. F. Negruţiu m. p. 
, S'a revăzut şi aflat în 

B l a j , 3 Ianuarie 1906. 
M e m b r i i c 

A. C. Dom şa m. p., preşedinte. 
Gavrilă Precup m. p. 

238,736 06 

Ianuarie 1906. 
V i c t o r M u n t e a n m. p., prim-contabil. 

M e m b r i i d i r e c ţ i u n i i : 
A. Bunea m. p. G. Muntean m. p. S. Nestor m. p. St. Popn m. p. 

G. Bărbat m. p. Dr. Al. Popp m. p. 

consonanţă cu registrele purtate în ordine. 

omitetului de s u p r a v e g h i a r e : 
Iacob Muraşi an m. p. 

loan Fodor m. 
Dr. Ambrosia Cheţian m. p. 


